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ТРЕНІНГ КОМАНДОУТВОРЕННЯ ЯК ОСНОВА САМООРГАНІЗАЦІЇ
СТУДЕНТСЬКОЇ ГРУПИ

А.В. Черкаський

Самоорганізацію студентської групи в сучасній освітній установі вищої
освіти можна представити з позиції ефективної команди. Основна мета такого
командоутворення - навчитися приймати управлінські рішення в групі людей з
різними поглядами на проблеми в умовах, коли не існує ніякого стандартного
методу вирішення цієї проблеми. Такі рішення в організаційній психології
прийнято називати неструктурованими.

Терміни «команда» і «командоутворення» порівняно однаково
трактується різними авторами. Так, М. Амстронг визначає команду як невелику
кількість людей зі взаємодоповнюючими навичками, людей, які зібрані для
спільного вирішення завдань в цілях підвищення продуктивності і відповідно
до підходів, за допомогою яких вони підтримують взаємну відповідальність.
Інші дослідники, Салас И. і Берд Р. називають командою групу людей (від 5 до
20 чоловік), які розділяють цілі, цінності і загальні підходи до реалізації
спільної діяльності і взаємовизначають приналежність свою і партнерів до цієї
групи. Крім того, вони вказують, що члени команди мають взаємодоповнюючі
навички, приймають на себе відповідальність за кінцеві результати, здатні
виконувати будь-які групові ролі.

Характеризуючи команду студентського самоврядування можна
інтерпретувати визначення В.В. Авдєєва, який вважає командою групу
однодумців, об’єднаних спільною метою, злагоджено і ефективно працюючих
для досягнення поставлених цілей студентського самоврядування у ВНЗ. Без
всяких сумнівів, в основі процесу підготовки студентів в роботі органів
самоврядування в освітній установі вищої освіти повинен лежати метод
командоутворення. Цей метод спирається на стратегії створення
організаційного середовища, в якому студенти мають справу з несподіваними
нетривіальними ситуаціями. Найголовніша навичка, яка потрібна для
застосування подібних методів - це комунікативна компетентність, володіння
усією різноманітністю креативних технологій генерування ідей членами цієї
групи, яка ще не стала командою. З розвитком такого колективу в процесі
перетворення його в команду відбувається максимальне використання творчого
потенціалу кожного його учасника. Це є наслідком синергетичного ефекту, що
формує з одного боку партнерські стосунки у рамках цієї групи, а з іншого боку
- допомагає аналізувати і приймати рішення в нестандартних ситуаціях силами
цієї групи.

Концепція соціально-психологічного тренінгу нами трактується як
різновид навчального процесу, як метод розвитку здібностей до навчання і
оволодіння будь-яким складним видом діяльності. Формування команди з числа
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членів студентської групи припускає ряд стандартних етапів, які існують як
варіант проведення будь-якого соціально-психологічного тренінгу.

1 етап - «Адаптація» або «Будемо знайомі» - призначений для
ознайомлення з різними стратегіями знайомства і представлення учасників.
Студенти самопрезентують себе, свої інтереси, захоплення, вчаться збирати
інформацію один про одного, про особливості і традиції самоврядування у ВНЗ,
складають анкети, вчаться формулювати питання.

На цьому етапі студенти міркують про етику взаємовідносин, разом
виробляють правила взаємодії в команді, обговорюють принципи «активності»,
«дослідницької, творчої позиції», «об’єктивування, усвідомлення поведінки»,
«партнерського спілкування».

2 етап - «Групування» або «Команда - це…» - припускає створення
об’єднань по симпатіях і інтересах, які можуть взаємодіяти один з одним. Цей
етап спрямований на знайомство з поняттям «команда», ознаками ефективної
команди, типовими помилками про командну роботу і стадіями її формування.

3 етап - «Нормування діяльності» або «Вчимося взаємодіяти» - сприяє
розробці принципів групової взаємодії в групі. Цей етап спрямований на
розвиток навичок взаємодії і знайомство з ролями в команді. Студенти
використовують сюжетні і ролеві ігри, які дозволяють проявити командну
взаємодію. У студентів формується цілісне уявлення про колектив,
розвивається уявлення про команду як єдине ціле, навички розподілу ролей,
оцінки своїх можливостей і співвідношення їх з оцінкою колективу, формується
сприятливий психологічний клімат, який сприяє ефективній командній роботі.

4 етап - «Функціонування команди» або «Мозковий штурм» - спрямован
на розвиток особистих і колективних характеристик активістів студентського
самоврядування, що дозволяють будувати ефективну командну взаємодію.
Найважливішим напрямом процесу ухвалення рішення є активно-пізнавальна
діяльність учасників тренінгу по розвитку їх творчого і критичного мислення.
Тому при проведенні мозкового штурму заохочується творче мислення,
створюються умови для розкутого спілкування студентів, яке активізує
інтуїцію і уяву. В результаті відбувається вихід за межі стандартного мислення.
Інтерактивна взаємодія породжує синергетичний ефект. «Чужі» ідеї
допрацьовуються, розвиваються і доповнюються, зменшується шанс упустити
конструктивну ідею. Студенти міркують над поняттям «креативність»,
визначаються в термінах «особиста креативність» і «групова креативність»,
відповідають на наступні питання: «Що я можу додати до того, що вже існує і
ефективно працює, щоб удосконалити те, що маю? Чи є в цьому контексті такі
патерни креативної стратегії, які можна застосувати до інших контекстів? Як
мені скоординувати власний стиль креативності із стилем іншої людини, щоб
вони взаємодоповнювали один одного (а не критикували?)».

5 етап - «Підведення підсумків» або «Зворотній зв’язок» - студенти
роблять висновки, наприклад, про те, що «розвиток комунікативних і
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організаторських схильностей студентів і розвиток команди - це безперервний і
нероздільний процес».

У 2019-2020 навчальному році на факультеті менеджменту, маркетингу і
логістики у рамках учбової дисципліни «психологія» зі студентами першого
курсу були проведені міні-тренінги по командоутворенню «Ми-команда».
Потрібно відзначити, що студенти завжди дуже позитивно відносяться до цієї
роботи. Проблема виникає в обмеженості часу зайняття, але можна з
упевненістю констатувати, що після проходження студентами тренінгу по
командоутворенню, покращується психологічний клімат в таких студентських
групах, підвищується емпатія і довіра студентів один до одного. Студенти
починають розглядати проблему з різних точок зору, розширюють простір
сприйняття, і розглядають безліч можливих альтернативних варіантів її
рішення.

Представлену технологію можна назвати евристичною, оскільки вона
стимулює активність і інтуїтивне мислення студентів в процесі пошуку ідей,
пропозицій, сприяє інтеграції накопиченої інформації і на цій основі значно
підвищує ефективність рішень, що приймаються. Цей метод дозволяє
експериментувати з різними способами сприйняття, уявлень, станів мислення
учасників тренінгу.

Ця технологія розвиває смислову, комунікативну і емоційну
компетентність студентів, формує у них ефективні навички спілкування і
слухання, толерантності один до одного. Ці навички забезпечують
синергетичний ефект для створення команди однодумців, розвитку
партнерських стосунків, що необхідно для колективного ухвалення рішень,
розвитку творчого потенціалу учасників тренінгу.

УДК 378
ОСОБЛИВОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ В ЧЕХІЇ

О.В. Калита
Київський національний торговельно-економічний університет,

м. Київ, Україна

Сьогодні досить гостро стоїть питання у Вищій школі України, щодо
якості здобуття освіти. Альтернатива - отримання вищої освіти у країнах
Європейського союзу, в тому числі Чехії, що пропонують досить цікаві
програми, як для іноземців, так і для громадян своєї країни.

Мета дослідження - ознайомитись з вищою освітою Чехії і можливість її
імплементація в практику України.

Державна освітня система Чехії формується на основних принципах
якості та рівного доступу усієї молоді до якісної освіти. Цілі освіти, відповідно
до законодавства, направлено на:

н д
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